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Jednym z podstawowych zagadnien elektorstatyki jest
znalezienie pola elektrycznego wytwarzanego przez dany
e statyczny rozktad tadunku.

Mozemy to osiagna¢ znajdujac potencjat pola:

_ 1 fp(r)
V(r)= 47r€0/RdT

Jednak, gestosé¢ tadunku p moze nie by¢ znana z géry, poniewaz
tadunki moga sie przemieszcza¢. Naszej kontroli podlega
jedynie catkowity tadunek w przewodniku.
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Zapisujemy problem w postaci rézniczkowej:

1
AV =——p
€0

Réwnanie Poissona dla obszaru z tadunkiem.
AV =0

Réwnanie Laplace'a dla obszaru bez tadunku.
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v

Rys. 3 Prostokatny obszar obliczen, ze znanymi warto$ciami potencjatu na brzegach
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Rozwiazujemy metoda réznic skonczonych.

02V _ [V(x+ay)+ V(x—ay)—2V(x,y)]

0x? a2
PV [V(xy+a)+ V(x,y —a)—2V(x,y)
dy? a2

V(x,y) = %[V(X—Fa,y)—i- V(x—a,y)+V(x,y+a)+V(x,y—a)]
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Dla N punktéw mamy N réwnan:

Av=0>b

gdzie:

A - macierz wspétczynnikéw,

v - wektor wartosci potencjatéw w punkcie na ptaszczyznie,
b - wektor wyrazéw wolych (warunki brzegowe),
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Tomasz Rozwigzanie otrzymujemy w postaci:

v — (D + 1) (=uvH) + b)

gdzie:

D - macierz diagonalna,

L - Macierz dolnotréjkatna,

U - macierz gérnotroéjkatna,

k - iteracja,

b - wektor wyrazéw wolych (warunki brzegowe),
v - wektor wartosci potencjatéw,
A=D+U+L



Metoda Gaussa-Seidla
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Réwnania Warunek zbieznosci (Kryterium stabej dominacji w rzedach) :
Laplace'a Jezeli wszystkie wyrazy diagonalne macierzy nieredukowalnej A
dominuja rzedami w sensie stabym

Kolaska n

EE= e

J=L#i

dlai=1,2,....n
oraz jezeli dla co najmniej jednego wiersza i zachodzi dominacja
silna

n

|aii| > Z |ajj]

J=L#i

to ciagg iteracji Gaussa-Seidla jest zbiezny
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iteracja = 10
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iteracja = 150
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